



82年前,《开罗宣言》划下“永不可逾越的历史红线”

多国人士指出,高市一系列错误言行严重违背国际法和国际关系基本准则,必将走向失败结局



在埃及首都开罗西南的吉萨金字塔不远处,有一幢名为“米纳饭店”的历史建筑。1943年11月22日至26日,中国、美国和英国三国政府首脑在这里召开开罗会议,讨论对日作战问题,签署了《开罗宣言》。

《开罗宣言》于1943年12月1日正式发表,是世界反法西斯战争的重大成果,明确确认了中国对台湾的主权,为国际社会确立战后国际秩序奠定了重要基础。

本月21日和22日,中国外交部发言人连续两天在例行记者会上提及《开罗宣言》,批驳日本首相高市早苗的涉台错误言论以及扩军危险行径。

多国人士指出,高市一系列错误言行践踏《开罗宣言》等“永不可逾越的历史红线”,严重违背国际法和国际关系基本准则,挑战战后国际秩序,必将走向失败结局。



11月21日,在日本东京的首相官邸外,民众参加抗议活动。新华社发

红线早已划下

《开罗宣言》明确规定,日本将窃取于中国的领土,包括台湾和澎湖列岛归还中国。1945年,中美英三国发表、苏联后来加入的《波茨坦公告》,重申“开罗宣言之条件必将实施”。同年9月,日本签署《日本投降条款》,承诺“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。

国际社会公认,这些具有国际法效力的文件为二战后中国收复被日本军国主义掠夺和窃取的领土提供了重要的国际法依据,也是战后国际秩序的重要组成部分。

比利时中国和平统一促进会会长朱海安说,《开罗宣言》和《波茨坦公告》明确规定日本将窃取的台湾和澎湖列岛等归还中国,台湾自古以来就是中国不可分割的一部分的事实不容置疑。

基于“台湾是中国领土不可分割的一部分”这一事实和前提,1971年,第26届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议,彰显了国际社会对坚持一个中国原则的郑重承诺。

英国亚太问题研究学者珍妮·克莱格指出,规定将台湾归还中国的《开罗宣言》等文件是构建战后和平秩序的重要基础。联大第2758号决议明确中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。“谁无视这些历史,就意味着要损害国际社会维护世界和平秩序的努力。”

《开罗宣言》等文件明确台湾是中国不可分割的一部分,这是永远不可逾

越的历史红线。”委内瑞拉全代会委中议员友好小组副主席桑斯说。

公然挑战国际秩序

《开罗宣言》等一系列具有国际法效力的文件早已确认一个中国原则,但高市日前却公然声称“台湾有事可能对日本构成‘存亡危机事态’”,暗示日方可援引所谓“集体自卫权”武力介入台海局势。

除规定日本窃取于中国的领土要归还中国外,《开罗宣言》《波茨坦公告》等国际法律文件还确认了日本战争行为的侵略性质,对日本作为战败国的义务作出明确规定,包括完全解除武装,不得维持能使其重新武装的产业。

然而,日本右翼政客近年来不断推动扩军备战,“切香肠”式推进军事松绑,架空日本和平宪法的“专守防卫”理念。高市上台后更是加快这一进程,甚至试图修改“防卫装备转移三原则”“无核三原则”等。

韩国韩中城市友好协会会长权起植说,高市错误言行“无视外交惯例、彻底违反国际法”,是“公然挑战战后国际秩序的极端政治操作”。

克莱格直言,高市的错误言行并非偶然,与其长期频繁参拜靖国神社以及加速日本军事化进程等动作密切相关。“日本从未真正面对其在战争中的反人类罪行,至今依然予以否认。”

塞内加尔官方媒体《太阳报》刊文说,高市错误言行无视国际法,带有严



11月21日,在日本东京的首相官邸外,民众举起标语参加抗议活动。新华社发

重挑衅意味,与历史事实和国际共识背道而驰。

注定以失败告终

多国人士认为,高市的一系列错误言行挑衅国际正义、破坏战后国际秩序、践踏国际关系基本准则,后果严重、危害深重。如果日本想重走军国主义老路,最终只能以失败告终。

美国国际问题专家、前驻白宫记者威廉·琼斯认为,高市错误言行是军国主义、扩张主义等危险倾向的回潮,危害战后世界繁荣与稳定。

高市错误言行及相关动向引发周边国家警惕和批评。韩国国会议长禹元植要求日本在历史、领土等问题上展现真诚反省和负责任态度;朝鲜媒体发文批评日本正在撕下“和平国家的面具”,暴露“战争国家的丑恶嘴脸”;俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃批评高市至今不反省自身错误。

鉴于高市相关言行极其错误、极为危险、极具挑衅,中方向日方进行严正交涉,并出台一系列反制措施。

大量日本民众自发到首相官邸前抗议,要求高市撤回错误言论并道歉。日本不少政界人士、媒体和专家纷纷批评高市言行恶化中日关系,引发地区局势紧张,给日本“带来灾难”。日本经济界人士普遍担忧日中关系恶化,进一步冲击本已面临下行压力的日本经济。

琼斯指出,高市错误言行在曾遭受日本侵略的国家引发紧张和担忧,日本经济已因此受到冲击。日本战后靠贸易和发展实现繁荣,如今却牺牲这种繁荣去推行在本地区制造紧张甚至冲突的政策。这是“愚蠢行为”,高市应反省自身错误。

扎哈罗娃谴责日本公然挑战战后国际秩序。“高市如果了解历史,便会意识到,日本历史上的侵略行动均以失败告终。”

本组稿件综合新华社、央视新闻

[相关新闻]

中国代表致函联合国秘书长就高市涉华错误言行阐明立场

中国常驻联合国代表傅聪21日致函联合国秘书长古特雷斯,就日本首相高市早苗涉华错误言行阐明中国政府立场。

傅聪在致函中表示,日本首相高市早苗在国会答辩时公然发表涉台露骨挑衅言论。这是1945年日本战败以来日方领导人首次在正式场合鼓吹所谓“台湾有事就是日本有事”并与行使集体自卫权相关联,首次在台湾问题上表达试图武装介入的野心,首次对中国发出武力威胁,公然挑战中方核心利益。有关言论极其错误、极为危险,性质影响极其恶劣。在中方多次严正交涉和强烈抗议后,日方仍不思悔改,拒不撤回错误言论。中方对此强烈不满、坚决反对。

傅聪在致函中表示,高市早苗有关言论严重违反国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,是对14亿多中国人民和曾遭受日本侵略的亚洲国家人民的公然挑衅。台湾是中国的神圣领土,如何解决台湾问题是中国人自己的事,不容任何外来干涉。如日方胆敢武力介入台海局势,将构成侵略行为,中方将坚决行使《联合国宪章》和国际法赋予的自卫权,坚定捍卫国家主权和领土完整。作为二战战败国,日方必须深刻反省历史罪责,恪守对于台湾问题做出的政治承诺,立即停止挑衅越线,收回错误言论。该函将作为联合国大会正式文件,向全体会员国散发。

日本曾制定3套“夺岛”方案

随着日本首相高市早苗涉台挑衅言论持续发酵,日本自卫队在靠近台海的岛屿加强军力部署的情况,引起各方关注。而据日本《东京新闻》报道,早在2021年,自卫队就制定了“台海有事”时,依托“西南诸岛”军事据点作战的三套用兵方案。

这三套方案是什么?将给地区局势带来哪些影响?

其一,“水陆机动团”实施闪击战。作为夺岛先头部队的“水陆机动团”已经扩编到3000人。陆上自卫队或许会利用海上自卫队“大隅”级运输舰、“日向”级直升机母舰以及“出云”级轻型航母运载兵力和装备,使用直升机、“鱼鹰”运输机和气垫登陆艇快速投送部队,谋划快速夺岛。

其二,陆上自卫队实施大规模两栖作战。陆上自卫队主导建设的“海上运输群”,到2027年将配备10艘运输舰船。日本还计划在2026财年,整合陆上自卫队现有作战力量,组建新的特种作战旅。组建“海上运输群”,是为了向西南方向投送精锐力量以及进攻大部队,并持续实施军事运输与补给。

其三,导弹火力压制与封锁。日本陆上自卫队装备的增程型12式反舰导弹、高超声速导弹,针对西南方向,具备打击海上移动目标和岛屿兵力的功能,可掩护“水陆机动团”、特种作战旅去偷袭夺岛。

这样来看,日本自卫队向西南用兵,这三套方案都打不赢!

首先,制空权拿不到。航空自卫队的F-15和F-2较为落后,从美国引进的F-35A数量不足,而且战力和性能不尽如人意。面对先进的双发重型隐身战机、更先进的双发中型隐身战机,航空自卫队都自身难保,更谈不上掩护海上自卫队的运兵船队和“水陆机动团”。

其次,远程火力挡不住。日本的夺岛兵力在集结或运动中,会面临远程火箭炮、巡航导弹、高超声速导弹的联合打击甚至是饱和打击。注定出动即失败。

中国-东盟携手应对跨境犯罪新挑战

11月21日下午,作为第七届中国—东盟法治论坛分论坛之一——中国—东盟跨境犯罪治理论坛在渝州宾馆举行。中国与东盟的警方代表、检察机关代表及法律专家齐聚一堂,共同围绕中国—东盟跨境犯罪治理进行深入探讨。

应对跨境犯罪挑战,各地正在行动

重庆市高级人民法院党组成员、副院长孙海龙在主旨发言中分享了重庆的司法实践。他表示,通过本地律所与越南、老挝等东盟成员国签订相应合作协约,实现对犯罪的前端预防与后端保障。

重庆市人民检察院党组成员、副检察长李大槐则分享了重庆检察实践经验。他提到,面对跨境犯罪“产业链层级化、手段技术化”的新形态,重庆检察机关创新推出“规范衔接、机制创新、检校协作”三维治理路径,通过建立证据分级审查标准、三级协作办案专班等机制,有效提升了跨境犯罪治理效能。

柬埔寨内政部国务秘书高万南介绍说,柬埔寨通过完善法律框架、强化执法司法衔接,在东盟及澜湄合作机制下积极开展联合行动,为遏制区域电信网络诈骗等犯罪作出了积极贡献。

共商合作机制,推动跨境犯罪治理

跨境犯罪治理绝非单一国家、单一部门的“独角戏”。

中国最高人民检察院检察理论研究所副所长陈坚围绕强化国际法治协作,针对打击虚拟货币跨境洗钱提出了建议。他指出,虚拟货币跨境洗钱因具有匿名性、技术复杂性、无国界性特征,是全球化的“黑灰产业链”,正严重冲击各国金融安全与司法秩序。必须遵循FATF“旅行规则”,建立中国—东盟虚拟资产服务提供商信息共享机制。

在防范和打击金融犯罪方面,缅甸法律事务部法律咨询司敏敏泰副司长提到,未来,缅甸将继续加强制度建设、深化国际合作,以构建更高效、透明的跨境金融犯罪治理体系。

“这次论坛取得了丰硕的成果,中国和东盟国家都认识到了打击跨境犯罪的重要性。我们都提出了很多共同的见解和主张,特别务实。我相信这次的成果,会很快转化成我们办案的效能,更好地建设一个和平、稳定、安全的中国—东盟区域。”中国人民大学法学院副院长、教授程雷告诉记者。上游财经-重庆晨报记者 廖平